
长春师高专导员笔试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、碳中和是指某个地区在一定时间内，人类活动直接和间接排放的二氧化碳总量，与通过植树造林、工业固碳等吸收的碳总量相互抵消，实现
碳“净零排放”，以下不属于实现碳中和的科学手段的是（    ）。

 A．用清洁能源来替代传统的化石能源

 B．利用化学或生物手段将二氧化碳转化为有用的化学品或燃料

 C．提倡极简生活，限制社会总需求，降低工业生产总量

 D．利用技术手段使碳以其他的形式与大气隔绝并封存

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查科技常识。

A项正确，清洁能源是不排放污染物、能够直接用于生产生活的能源，它包括核能和“可再生能源”。用清洁能源来替代传统的
化石能源，属于碳中和策略中的“碳替代”。

B项正确，利用化学或生物手段将二氧化碳转化为有用的化学品或燃料，让这部分二氧化碳产生作用，叫做人工碳转化，属于
碳中和策略中的“碳循环”。

C项错误，提倡极简生活，限制社会总需求，降低工业生产总量，可以从源头上减少碳排放，与碳中和科学手段无关。

D项正确，二氧化碳分子间有间隔，可将其压缩液化后封存。大型火力发电厂、炼钢厂、化工厂可以在二氧化碳集中收集
后，利用技术手段将其液化进行地质封存，隔绝在大气碳循环之外。这种方式属于碳中和策略中的“碳封存”。

本题为选非题，故正确答案为C。

2、国家大柄，莫重于兵，2021年是中国共产党建党100周年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年，党的对国防和军队建设做出的战略
安排是：

 A．到2035年实现建军一百年奋斗目标

 B．到2040年基本实现国防和军队现代化

 C．到2049年全面实现国防和军队信息化

 D．到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查政治常识。

A、B、C三项错误，D项正确，党的通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中的“四、开创中国特
色社会主义新时代”部分的“（十）在国防和军队建设上”指出：“党提出新时代的强军目标，确立新时代军事战略方针，制定到
二〇二七年实现建军一百年奋斗目标、到二〇三五年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国
防和军队现代化新‘三步走’战略，推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快军事理论现代化、军队组
织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，坚持走中国特
色强军之路。”

故正确答案为D。

3、新中国成立后，国防与军队建设大体上经历了四个阶段，其中一个阶段为全面建设时期。在这一时期成功爆炸了我国第一颗原子弹，其时间
是（　　）。

 A． 1949年底～1953年

 B． 1966年5月～1978年

 C． 1953年底～1966年

 D． 1978年12月至今
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《正确答案》
C

《答案解析》
中华人民共和国国防和军队建设大致经历了四个阶段：①初创时期（1949年底-1953年），该时期新中国外御侵略，内治创
伤，振兴民族经济；②全面建设时期（1953年底～1966年），该时期初步形成了具有中国特色的国防体系，并于1964年我
国成功爆炸了第一颗原子弹；③曲折中发展时期（1966年～1978年），受“文化大革命”影响，国防和军队建设遭到严重干扰
和破坏，但军队基本保持稳定，顶住了国际霸权主义的压力；④现代化建设新时期（1978年12月至今），提出了“和平与发
展”是当今世界两大主题的观点，从而确定了国防建设指导思想的战略性转变，因此C项正确。

4、我国古代选拔官员的制度几经变革，不断完善。下列选官制度按时间的先后顺序排列正确的是（　　）。
 A． 世官制 察举制 九品中正制 科举制

 B． 察举制 世官制 九品中正制 科举制

 C． 察举制 世官制 举孝廉 九品中正制

 D． 世官制 察举制 科举制 九品中正制

《正确答案》
A
《答案解析》
“世官制”就是指世代为官，官吏都具有世袭官权职的特，是我国古代西周政权选任官吏的基本制度。“举孝廉”是汉朝时采用的
一种官吏选拔制度，始于汉武帝。“察举制”是从汉武帝元光元年开始的，它的主要特征是由地方长官在辖区内随时考察、选
取人才并推荐给上级或中央，经过试用考核再任命官职。“九品中正制”是魏晋南北朝时期重要的选官制度。“科举制”起源于隋
朝，隋文帝为加强中央集权，把选拔官吏的权力收归中央，废除九品中正制，开始采用分科考试的方法选拔官员。因此A项
正确。

5、2011年7月1日，是中国共产党建党90周年日子。实践证明，社会主义现代化的实现和中华民族的伟大复兴，关键在党，希望在党。这是因
为，只有坚持中国共产党的领导（　　）。

①才能维护国家的统一、民族的团结

②才能确立党的领导和执政地位

③才能始终坚持中国特色社会主义道路

④才能最广泛、最充分地调动一切积极因素

 A． ①②③

 B． ②③④

 C． ①③④

 D． ①②③④

《正确答案》
C
《答案解析》
党的领导和执政地位的确立有着深层次的原因：①是中国革命发展的必然结果；②是由中国共产党的性质决定的。中国特色
社会主义事业必须坚持以中国共产党为领导核心，因为只有坚持党的领导，才能始终保持现代化建设的社会主义方向；才能
维护国家的统一、民族的团结，为社会主义现代化建设创造稳定的社会环境，才能最广泛、最充分地调动一切积极因素搞好
社会主义现代化建设。②错误，“才能确立党的领导和执政地位”与材料内容无关。

6、我国很多成语都与植物有关，下列有关说法错误的是：

 A．“投桃报李”中的“桃”和“李”属于同一科植物

 B．“藕断丝连”中藕丝的作用是为植物输送水和养分

 C．“望梅止渴”和“折梅寄远”中的“梅”分别是果梅和花梅

 D．“胸有成竹”中“竹”的年龄可以根据竹节的数量判断

《正确答案》
D
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